

## భారత సమాజం యొక్క ముఖ్య లక్షణాలు

భారతీయ సమాజం యొక్క సంస్కృతి వేరే దేశాలతో పోలిస్తే చాలా విభిన్నంగా ఉంటుంది. భారతీయ సమాజం యొక్క లక్షణాలు సూచించడం చాలా కష్టం, ఎందుకంటే భారతీయ సమాజం విభిన్నమైన గుర్తింపులు, జాతులు, భాషలు, మతాలు మరియు ఆహారానికి సంబంధించిన ప్రాధాన్యతలను కలిగి ఉంది. ఇది భారతదేశం యొక్క చాలా ప్రత్యేకమైన అంశం. ఇన్ని విభిన్న సంస్కృతులు ఉన్న "భిన్నత్వంలో ఏకత్వం" అనేది భారత దేశం యొక్క గొప్పదనం. భారతీయ సమాజంలోని అతి ముఖ్యమైన లక్షణాలు కులం, తెగ, కుటుంబం, బంధుత్వం, మతం, గ్రామం మొదలైనవి. ఈ లక్షణాలు మన సమాజానికి ప్రత్యేకమైన గుర్తింపును ఇస్తాయి. ఈ కథనం లో మేము భారత సమాజం యొక్క ముఖ్య లక్షణాలను వివరిస్తాము. భారత సమాజం యొక్క ముఖ్య లక్షణాలు తెలుసుకోవడానికి పూర్తి కథనాన్ని చదవండి.

Join Telegram channel to the get latest news



### APPSC/TSPSC Sure shot Selection Group

## భారత సమాజం యొక్క ముఖ్య లక్షణాలు

భారతదేశం ఒక బహుళ సమాజం కాబట్టి ఏకత్వం మరియు భిన్నత్వం ద్వారా సరిగ్గా వర్గీకరించబడుతుంది. విభిన్న కులాలు మరియు వర్గాలకు చెందిన ప్రజల సంస్కృతులు, మతాలు మరియు భాషల యొక్క గొప్ప సంక్లషణ అన్నీ భారత దేశంలో చూడవచ్చు. జాతి కూర్పులు, మత మరియు భాషా భేదాలకు సంబంధించి మాత్రమే కాకుండా జీవన విధానాలు, జీవన విధానాలు, భూ యాజమాన్య వ్యవస్థలు, వృత్తిపరమైన సాధనలు, వారసత్వం మరియు వారసత్వ చట్టం మరియు పుట్టుక, వివాహ మరణం మొదలైన వాటికి సంబంధించిన అభ్యాసాలు మరియు ఆచారాలలో కూడా వైవిధ్యం భారతీయ సమాజంలో ఉంటుంది. భారతీయ సమాజానికి వర్తించే కొన్ని ముఖ్యమైన లక్షణాలు దిగువ ఇవ్వబడ్డాయి.

### బహుళ జాతి భారతీయ సమాజం

బహుళ జాతి అనేది భారతీయ సమాజంలోని ముఖ్య లక్షణం. జాతి అనేది సాధారణంగా ఒక సాధారణ భాష, చరిత్ర, సమాజం, సంస్కృతి లేదా దేశం ఆధారంగా ఒకరితో ఒకరు గుర్తించుకునే కొందరి వ్యక్తుల వర్గం. భారత దేశం అనేక రకాల జాతుల సమూహాల ఉనికితో కూడిన సమాజం బహుళ జాతి సమాజం.

హెర్బర్ట్ రిస్సీ భారతదేశ ప్రజలను ఏడు జాతులుగా వర్గీకరించాడు. ఇవి-టర్కీ-ఇరానియన్, ఇండో-ఆర్యన్,స్రైతో-ద్రావిడియన్, ఆర్యో-ద్రావిడ,మంగోలో-ద్రావిడియన్, మంగోలాయిడ్, మరియు ద్రావిడ.

### బహుభాషా సమాజం

భారతదేశం అనేక స్థానిక భాషలకు నిలయంగా ఉంది మరియు ప్రజలు ఒకటి కంటే ఎక్కువ భాషలను లేదా మాండలికాలను మాట్లాడటం మరియు అర్థం చేసుకోవడం కూడా సర్వసాధారణం. ప్రస్తుతం భారత దేశంలో చాలా వరకు నేటి సమాజాలు బహుభాషా, భాషలలో వైవిధ్యాన్ని కలిగి ఉన్నాయి. భాష అనేది గుర్తింపు యొక్క ప్రధాన మూలం కాబట్టి భారతదేశం యొక్క ప్రస్తుత రూపం రాష్ట్రాలుగా భారతదేశం యొక్క భాషా పటాన్ని సూచిస్తుంది. భారతదేశంలో 1600 కంటే ఎక్కువ భాషలు మాట్లాడతారు. అయితే, వాడుకలో ఉన్న భాషల సంఖ్య చాలా ఎక్కువగా ఉంది.

భారతదేశం యొక్క 2011 జనాభా లెక్కల ప్రకారం 121 భాషలు మాతృభాషలు ప్రస్తుతం దేశంలో వాడుకలో ఉన్నాయి. ఈ భాషలలో, భారత రాజ్యాంగం వాటిలో ఇరవై రెండు అధికారిక లేదా "షెడ్యూల్డ్" భాషలుగా గుర్తించింది. ఎనిమిదవ షెడ్యూల్డ్ పేరుతో భారత రాజ్యాంగంలోని 344(1) మరియు 351 అధికరణలు కింది భాషలను భారత రాష్ట్రాల అధికారిక భాషలుగా గుర్తించాయి: అస్సామీ, బెంగాలీ, బోడో, డోగ్రీ, గుజరాతీ, హిందీ, కన్నడ, కాశ్మీరీ, కొంకణి, మైథిలీ, మలయాళం, మణిపురి, మరాఠీ, నేపాలీ, ఒరియా, పంజాబీ, సంస్కృతం, సంతాలి, సింధీ, తమిళం, తెలుగు మరియు ఉర్దూ.

### Best books to Read Indian Society For APPSC, TSPSC Groups

## బహుళ-మత సమాజం

భారతదేశం ప్రపంచ మతాలకు మూలాధారం, దీని పూర్వీకులు ప్రపంచంలోని దాదాపు అన్ని ప్రధాన మతాలను బోధించారు మరియు ఆచరించి ప్రాపంచిక విశ్వాసాలు, అభ్యాసాలు, ఆచారాలు, ఆచారాలు, వేడుకలు మరియు సంస్థలకు దారితీస్తున్నారు. అన్ని మతాలు మరియు విభిన్న విశ్వాసాల సహజీవనం మతపరమైన బహుత్వానికి మరియు సహనానికి ఒక ప్రకాశవంతమైన ఉదాహరణ.

జనాభాలో 79.8% ఉన్న 966.3 మిలియన్ల హిందువులు భారతదేశంలో నివసిస్తున్నారని 2011లో సంకలనం చేయబడిన సెన్సస్ డేటా చెబుతోంది. 172.2 మిలియన్ల ముస్లింలు (జనాభాలో 14.2%); 27.8 మిలియన్ల క్రైస్తవులు (2.3%) మరియు 20.8 మిలియన్ల సిక్కులు (1.7%). జనాభాలో 0.7% వాటాతో 8.4 మిలియన్ల బౌద్ధులు మరియు 4.5 మిలియన్ల జైనులు ఉన్నారు, జనాభాలో 0.4% ఉన్నారు.

## బహుళ కుల సంఘం

భారతదేశం కులాల దేశం. కులం అనే పదాన్ని సాధారణంగా రెండు అర్థాలలో ఉపయోగిస్తారు: కొన్నిసార్లు వర్ణ అర్థంలో మరియు కొన్నిసార్లు జాతి అనే అర్థంలో వస్తుంది.

భారతీయ సమాజం యొక్క కుల విభజన చాతుర్వర్ణ వ్యవస్థ మూలాన్ని కలిగి ఉంది. వేద కాలంలో, బ్రాహ్మణులు, క్షత్రియులు, విషయం మరియు శూద్రులు అనే నాలుగు వర్ణాలు లేదా కులాలు ఉండేవి. ఈ విభజన శ్రమ మరియు వృత్తి విభజనపై ఆధారపడింది. వృత్తితో పాటు, ఇది ఎండోగామి (ఒకరి కులంలో వివాహం) మరియు ఆహార పరిమితులు, దుస్తులు మరియు భాషకు సంబంధించిన స్వచ్ఛత మరియు కాలుష్య భావనను కూడా సూచిస్తుంది. కుల వ్యవస్థ అనేది కాలుష్యం మరియు స్వచ్ఛత సూత్రంపై ఆధారపడిన సామాజిక సంస్థ. భారత సమాజంలో లో కులం అనేది పుట్టుకతో నిర్ణయించబడుతుంది.

## భిన్నత్వంలో ఏకత్వం

"భిన్నత్వంలో ఏకత్వం" అనేది విభిన్న సాంస్కృతిక, మతపరంగా మరియు ఇతర జనాభా పరంగానైనా తేడాలు కలిగిన వ్యక్తుల మధ్య ఐక్యతను కలిగి ఉండటాన్ని "భిన్నత్వంలో ఏకత్వం" భారతదేశంలో, వివిధ మతాల ప్రజలు, వివిధ జాతుల ప్రజలు, ప్రతి ఒక్కరూ ఎదుటి వారి ఆదర్శాలు మరియు విలువలను గౌరవిస్తూనే ఉన్నారు, అందువల్ల, భారతదేశం ఒక సమగ్ర దేశంగా నిలుస్తుంది.

భిన్నత్వంలో ఏకత్వానికి దోహదపడే వివిధ అంశాలు ఈ విధంగా ఉంటాయి: భౌగోళిక అంశాలు, సాంస్కృతిక అంశాలు, మతపరమైన అంశాలు, రాజకీయ అంశాలు, భాషా కారకాలు. భిన్నత్వంలో ఏకత్వం అనేది కార్యాలయంలో, సంస్థలో మరియు

సంఘంలో వ్యక్తుల మనోధైర్యాన్ని పెంచుతుంది. ఇది ఆరోగ్యకరమైన మానవ సంబంధాలను మెరుగుపరుస్తుంది మరియు అందరికీ సమాన మానవ హక్కులను కాపాడుతుంది.

## పితృస్వామ్య సమాజం

పితృస్వామ్యం అనేది ఒక సామాజిక వ్యవస్థ, దీనిలో పురుషులు ప్రాథమిక అధికారాన్ని కలిగి ఉంటారు మరియు పరుషులు స్త్రీల కంటే గొప్ప హోదాను కలిగి ఉంటారు. భారతీయ సమాజం ఎక్కువగా పితృస్వామ్య సమాజం. భారతదేశంలోని స్త్రీలకు వారి ఇళ్లలో కూడా కొన్ని స్వేచ్ఛలు ఉన్నాయి, సమాజంలో అసమానమైన మరియు తక్కువ స్థాయి హోదాను కలిగి ఉంటాయి మరియు పరుషుల పాలనకు లోబడి ఉంటాయి. భారతీయ సమాజంలో స్త్రీలు సాపేక్షంగా తక్కువ స్థాయిలో ఉన్నందున, అత్యాచారం, హత్యలు, వరకట్నం, దహనం, భార్యను కొట్టడం మరియు వివేక వంటివి స్త్రీలపై పురుష ఆధిపత్యం యొక్క వ్యక్తికరణగా సర్వసాధారణమని వివిధ నివేదికలు సూచించాయి.

## కుటుంబం మరియు బంధుత్వం

భారతదేశంలోని సామాజిక సంబంధాల కంటే రక్త సంబంధాలు మరియు బంధుత్వ సంబంధాలు బలంగా ఉన్నాయి. సామాజిక సంస్థలలో కుటుంబం చాలా ముఖ్యమైనది. ప్రపంచ జనాభాలో ఎక్కువ మంది కుటుంబాలతో కలిసి నివసిస్తున్నారు కాబట్టి కుటుంబం 'సాంఘికీకరణ'కు బాధ్యత వహించే ప్రాథమిక సంస్థ. బంధుత్వం అనేది రక్త సంబంధాలు లేదా వివాహం ఆధారంగా ఏర్పడిన సంబంధాలు మరియు బంధువుల సమితిని సూచిస్తుంది.

## తెగలు

తెగలు అనేవి సాధారణంగా పేరు, భాష మరియు భూభాగాన్ని కలిగి ఉండటం, బలమైన బంధుత్వ బంధాలతో ముడిపడి ఉండటం, విభిన్న ఆచారాలు, ఆచారాలు మరియు నమ్మకాలు, సాధారణ సామాజిక స్థాయి, కలిగిన స్వదేశీ వ్యక్తుల సమూహాన్ని తెగలు అని పిలుస్తారు.

భారత దేశంలో షెడ్యూల్డ్ తెగలు ఎక్కువగా రెండు విభిన్న భౌగోళిక ప్రాంతాలలో నివసిస్తాయి - మధ్య భారతదేశం మరియు ఈశాన్య ప్రాంతం.

షెడ్యూల్డ్ తెగల జనాభాలో సగం కంటే ఎక్కువ మంది మధ్య భారతదేశంలో కేంద్రీకృతమై ఉన్నారు, అంటే మధ్యప్రదేశ్ (14.69%), ఛత్తీస్‌గఢ్ (7.5%), జార్ఖండ్ (8.29%), ఆంధ్రప్రదేశ్ (5.7%), మహారాష్ట్ర (10.08%), ఒరిస్సా (9.2%), గుజరాత్ (8.55%) మరియు రాజస్థాన్ (8.86%). ఇతర ప్రత్యేక ప్రాంతం ఈశాన్య (అస్సాం, నాగాలాండ్, మిజోరం, మణిపూర్, మేఘాలయ, త్రిపుర, సిక్కిం మరియు అరుణాచల్ ప్రదేశ్).

సింధు నాగరికత నుండి నేటి ప్రపంచీకరణ ప్రపంచానికి ప్రయాణం ఫలితంగా భారతీయ సమాజం ఏర్పడింది. భారతదేశం లౌకిక రాజ్యం. భారత దేశం లో విభిన్న ప్రాంతాలు, మతాలు, సంస్కృతులు మరియు భాషలకు చెందిన ప్రజలకు అన్నీ రకాలుగా సమన్వయాన్ని అందించే ఒక రాజ్యాంగాన్ని కలిగి ఉంది. రాజ్యాంగంలో నిర్వచించబడినట్లుగా, ప్రజాస్వామ్యం, సమానత్వం మరియు న్యాయం యొక్క ఉమ్మడి విలువలు అనేవి భారతీయ సమాజం యొక్క విలువ వ్యవస్థలో భాగం మరియు భారత దేశ బలం.



Read More about Indian Society

[భారతీయ సమాజం పూర్తి స్టడీ మెటీరియల్](#)

[భారతీయ సమాజం - భారతీయ తెగల సామాజిక వ్యవస్థ](#)

[భారతీయ సమాజం - సంక్షేమ యంత్రాంగం](#)

[భారతీయ సమాజం సామాజిక వ్యవస్థ - పరివర్తన పక్తియ](#)

[భారతీయ సమాజం -భారతదేశంలో కుల వ్యవస్థ మరియు వర్ణ వ్యవస్థ](#)

[భారతీయ సమాజం - జాతీయ సమైఖ్యత](#)

[భారతీయ సమాజం -లోకి కరణం](#)

[భారతీయ సమాజం -పాశ్చాత్యీకరణం](#)

[భారతీయ సమాజం -ప్రాంతీయతత్వం](#)

[భారతీయ సమాజం -సామాజిక సమస్యలు](#)

[భారతీయ సమాజం - పట్టణీకరణ](#)

[భారతీయ సమాజం - మహిళలు మరియు మహిళా సంస్థల పాత్ర](#)

భారతీయ సమాజం - జనాభా మరియు సంబంధిత సమస్యలు

భారతీయ సమాజం - వరకట్న వ్యవస్థ

భారతీయ సమాజం- గిరిజన సమూహాలు

భారతీయ సమాజం - భారతీయ సమాజంపై ప్రపంచీకరణ ప్రభావాలు, సమ్మిళిత వృద్ధి

భారతీయ సమాజం - వివాహ వ్యవస్థ

భారతీయ సమాజం స్టడీ మెటీరియల్ - బంధుత్వం

Adda247

తెలుగు